Автор: Короткова Галина Викторовна, учитель русского языка и литературы МОУ Брылинская средняя общеобразовательная  школа Каргапольского района.
Предмет:  русский язык.
Класс: 6.
Тема:  «Имя числительное ».  Урок- экскурсия: «Край мой Зауральский».
Цель: повторить, уточнить, привести в систему полученные знания по теме «Имя
числительное», проверить сформированность учебных умений и навыков,  развитие устной и письменной речи учащихся; воспитание любви к своей  родине.

Оборудование: карта Курганской области, фотографии Зауралья, тексты, путевые листы, индивидуальные карточки, мультимедийное оборудование.
Ход урока.

 Слайд 1

Сегодняшний наш урок не совсем обычный. Мы проведем его в форме заочной экскурсии «Край мой Зауральский».
-Каково значение слова экскурсия ?
А вот как объясняется это слово в толковом словаре:  
 Слайд 2
Экскурсия. 1. Посещение (обычно коллективное) какого-нибудь
достопримечательного места, поездка куда-нибудь с целью ознакомления с чем-
либо. 2. Организованный, сопровождаемый объяснением показ чего-либо,
проводимый по определенному плану с образовательной или ознакомительной
целью.
-Подберите синонимы  к слову   экскурсия.
(На доску  вывешиваются карточки с о  словами-синонимами: путешествие, поездка,  

 поход, посещение).


Сегодня мы проведем экскурсию по Курганской области. Экскурсия образовательная. 

Вы сами будете выступать в роли экскурсоводов. Подписываем свои путевые листы. Мы поговорим о географическом положении области, о ее прошлом, посетим некоторые районы, пройдем по современным улицам областного центра. И вы лишний раз убедитесь, что имя числительное - очень важная часть речи, без которой трудно обойтись, общаясь друг с другом. Итак, начинаем нашу экскурсию. Слово экскурсоводу... 
 Слайд 3
Чтение 1 текста
Вы, конечно, обратили внимание на большое количество числительных в этом тексте. 
-Давайте вспомним, что обозначают числительные? 
-Какие бывают числительные по значению и составу?
 -Как отличить числительное от других частей речи, имеющих количественное 
значение? 
-Чем отличаются количественные числительные от порядковых?
 Все эти сведения находятся у вас в таблице. По ходу чтения текстов вы должны заполнить эту таблицу.
Сделайте первую запись. В каждую графу таблицы занесите по одному  словосочетанию «сущ.+ числ.» , записав каждое числительное прописью.           
-Расскажите о правописании мягкого знака на конце числительных.
-В каких числительных пишется мягкий знак в середине? Приведите примеры 
из текста.
           Слайд 4 
Мы находимся на центральной площади г. Кургана у обелиска Славы, где горит Вечный огонь.
 Чтение текста 2
- В чем особенность склонения количественных числительных, называющих 
круглые десятки и сотни? 

 -Какие числительные, которых нет в таблице, используются в этом 
тексте?
- В чем особенность числительного оба ?
Следующая запись в путевом листе - склонение словосочетаний: обе женщины (1 вариант); оба героя    (2 вариант).

(Параллельно выполняется у доски индивидуальное задание:  
 -  Прочитать выразительно, найти числительное, которое склоняется так же, как и сущ. 3 скл.   

- Какую орфограмму повторили?
В битве на Курской дуге Кирилл Евстигнеев сбил 12 самолетов противника и был награжден орденом Красного знамени. А затем были битвы за Днепр, и его грудь украсили орден Суворова III  степени и второй орден красного знамени, Ясско-Кишиневская операции – английский крест и Золотая Звезда Героя, наконец,  битва на западе – третий орден боевого Красного Знамени и вторая Золотая Звезда Героя).
Закончилась война. Зарубцевались раны. Как же развивается наш край сейчас ? 
Слайд 5
Чтение текста 3
Вопросы и задания:
- Как склоняются дробные числительные?
- Как склоняются порядковые числительные?

Продолжаем нашу экскурсию  
Слайд 6 ,7
Чтение текста 4 
Вопросы и задания:
-Определите стиль только что прослушанного текста. Докажите.
- В чем особенность склонения числительного 100? Какие числительные имеют 
только 2 формы?

Слайд 8
 Какие новые предприятия появились на территории Курганской области за последнее время - с таким вопросом обратились мы к экскурсоводу. 
Чтение текста 5.
-Просклоняйте словосочетание полтора кирпича (1 вариант) и  

полтораста кирпичей (2 вариант).
Слайд 9

 Заканчивается наша экскурсия по родному краю. 
 Чтение текста 6
 Внесите в путевой лист записи, распределив  слова, имеющие числовые значения,         

 таким образом:

           существительные
прилагательные
глаголы.
Слайд  10
Наше путешествие подошло к концу
Перед сдачей путевых листов сделаем вывод: можем ли мы в нашей жизни обойтись без числительных? Как имена числительные помогли нам познакомиться  с родным краем? Сдаем путевые листы диспетчеру экскурсионного бюро.
Домашнее задание : 
провести исследовательскую работу творческого характера – написать рассказ о своем районе с использованием числительных.
Я надеюсь, что это урок не только обобщил наши знания об имени числительном, но и заставил по-другому взглянуть на Зауралье, почувствовать себя частицей родного края.

Моя родина – ты , Зауралье!

Где, в каком бы я ни был краю,

Но с твоей неоглядною далью

Не разрознить мне душу свою.

                                      А.Пляхин.








